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Entwicklung der Ökosystemleistungen

Das Potenzial der Natur, auf kontinuierliche und 
nachhaltige Weise zur guten Lebensqualität der 
Menschen beizutragen, ist bei nahezu allen 
untersuchten Ökosystemleistungen gesunken 
(14 von 18)



Menschliche Eingriffe (direkte Treiber) haben die Natur inzwischen 
rund um den Globus erheblich verändert



Die wesentlichen zugrundeliegenden Ursachen der direkten sind aber 
die indirekten Treiber



 Die Menschheit zu ernähren und die Erhaltung und nachhaltige 
Nutzung der Natur zu fördern sind komplementäre und eng 
miteinander verknüpfte Ziele, 

 die durch eine nachhaltige Landwirtschaft, Aquakultur und 
Viehzucht, den Schutz einheimischer Arten, Sorten, Rassen und 
Lebensräume sowie die Sanierung von Umweltschäden gefördert 
werden können.

 Förderung nachhaltiger landwirtschaftlicher und agroökologischer 
Praktiken, multifunktionale Landschaftsplanung und 
sektorübergreifendes integriertes Management, 

 die Erhaltung der genetischen Vielfalt und der damit verbundenen 
landwirtschaftlichen Biodiversität unterstützen

SPM – Landwirtschaft



Klimawandel und Nutzung: 
Jedes Grad, jeder Quadratkilometer zählt!

 Ungefähr drei Viertel der Landoberfläche vom Menschen genutzt,
40-50 % intensiv

 Knapp ein Drittel der Landpflanzenproduktivität genutzt für 
Nahrungsmittel, Fasern und Energie 

 Landökosysteme entnehmen jährlich fast 30 % der anthropogenen
CO2-Emissionen der Atmosphäre

Erwärmung ändert Ökosystemfunktionen

 Substanzieller Artenverlust projiziert für bereits weitere 0.5°C
 Verschiebt Vegetationsgrenzen und reduziert CO2-Aufnahme in 

Landökosystemen



 Der großflächige Einsatz von intensiven Bioenergieplantagen, 
einschließlich Monokulturen, die natürliche Wälder und 
landwirtschaftliche Subsistenzflächen ersetzen, wird jedoch 
wahrscheinlich negative Auswirkungen auf die biologische Vielfalt 
haben. 

 Er kann die Nahrungsmittel- und Wassersicherheit sowie die lokalen 
Lebensgrundlagen gefährden, auch durch die Verschärfung sozialer 
Konflikte. 

SPM – Bioenergieplantagen



 Neue Infektionskrankheiten bei Wildtieren, Haustieren, Pflanzen 
oder Menschen können durch menschliche Aktivitäten wie 
Flächenverbrauch und Fragmentierung verschlimmert werden, sowie 
durch den übermäßigen Einsatz von Antibiotika, der eine schnelle 
Entwicklung von Resistenzen gegenüber vielen bakteriellen 
Pathogenen hervorruft.

 Insekten, Schadkräuter und Krankheitserreger entwickeln 
Resistenzen gegen Insektizide, Herbizide und andere 
Bekämpfungsmittel, während Bewirtschaftungsstrategien wie 
Rückzugsgebiete, Fruchtwechsel und Kulturpflanzenvielfalt diese 
unerwünschte Evolution deutlich verlangsamen können 

SPM – Krankheiten/Evolution
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 Eine Schlüsselkomponente nachhaltiger Entwicklungspfade ist die 
Weiterentwicklung der globalen Finanz- und Wirtschaftssysteme zum 
Aufbau einer globalen nachhaltigen Wirtschaft, die von dem 
derzeitigen, begrenzten Leitbild des Wirtschaftswachstums 
weggelenkt wird. 

 Schritt über die üblichen Wirtschaftsindikatoren wie das 
Bruttoinlandsprodukt hinaus

 Indikatoren einbeziehen, die in der Lage sind, ganzheitlichere, 
langfrist-orientierte Sichtweisen auf Wirtschaft und Lebensqualität 
zu erfassen.

SPM –Finanz- und Wirtschaftssysteme



Optionen für unsere Zukunft

Transformativer Wandel = 
grundlegende, systemweite Reorganisation 
über technologische, wirtschaftliche und 
soziale Faktoren hinweg, einschließlich 
Paradigmen, Zielen und Werten



GOVERNANCE: integrativ, inklusiv, informiert, adaptiv, multilateral, 
sektorenübergreifend, präventiv

ANREIZE: Investitionen in nachhaltige und verantwortungsvolle 
Innovationen – Abbau von Subventionen in nicht nachhaltiges 
Wirtschaften – umfassende Berücksichtigung der Kosten/Folgen auch 
entfernter Regionen

NARRATIV: Vision eines guten Lebens, das die Verantwortung gegenüber 
der Natur und dem Gemeinwohl fördert

BESTANDTEILE: Eine globale nachhaltige Wirtschaft, die über die 
üblichen Leistungsindikatoren hinausgeht und ganzheitliche, langfristige 
Sichtweisen auf Wirtschaft und Lebensqualität hat



 Wir sind von funktionierenden und robusten Ökosystemen abhängig, 
die wir über weite Strecken modifizieren, verändern oder gar 
zerstören.

 Trends sind beunruhigend, aber unsere Nachhaltigkeitsziele lassen 
sich durch transformativen Wandel erreichen.

 Die Herausforderungen des Klimawandels, der Verschlechterung der 
Natur und der Erreichung einer guten Lebensqualität für alle sind 
miteinander verbunden. Sie müssen und können synergistisch 
angegangen werden.

 Es gibt viele erfolgreiche Beispiele, aber einige Herausforderungen 
lassen sich nicht im kleinen Maßstab lösen.

 Notwendigkeit einer raschen Umsetzung bestehender Instrumente 
und mutiger Entscheidungen für einen transformativen Wandel.

Zusammenfassung



Social media: 
 30 million+ exposure for #IPBES7 and #GlobalAssessment
 500,000+ visitors to ipbes.net













Runder Tisch Insektenschutz, 20. Nov. 2019;
BMU - Berlin



„Wenn wir die Insekten und 
eine große Artenvielfalt 
erhalten wollen, muss die 
Landwirtschaft nicht als Feind, 
sondern als Teil der Lösung 
betrachtet werden.”
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